





潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天白天多云到阴, 夜里转阴 有小雨,东北风3级,气温9到14℃,明天阴有 小雨,偏北风3级,气温9到12℃。

调 研 部

本报讯(记者 全黄璐敏) 昨日下午,市委常委、宣传部 部长黄海峰来桐调研文化文 创产业发展情况。

旧县街道合岭村以《富春 大岭图》为核心气质,以综艺 《向往的生活》拍摄地为亮点, 系统盘活山水林田湖资源,招 引特色文旅项目,丰满"吃住 行游购娱"业态。黄海峰沿湖 行进,走访景德镇陶瓷体验 馆,询问游客群体类型、文创 引流特色等,勉励地方创新发 展思路,用好独特的自然风 光、文旅风情等,探索文化演 艺、文创设计、手工制作等多 元业态,满足市民游客多样化 文化需求。

杭州马术中心深化"马 术+文旅、赛事、教培、产业、城 市"文章,推动马产业集聚成 势,现马僮村已改造提升为开 元森泊·骑士酒店,引入汗血 马文旅项目"阿哈尔·捷金牧 场",并正式对外亮相。黄海 峰实地踏看马术场馆、杭州亚 运会桐庐马术项目陈列展、阿 哈尔·捷金牧场、马房等地,希 望桐庐继续研究挖掘马文旅 产业融合发展的更多可能性, 在游览、演艺、观赏、体验中融 入中国传统文化、桐庐精神内 核,探索开发马周边文创产 品,产生持续引流效应。

黄海峰还赴杭州市一庵文化艺术有限公司,走访看望 了桐庐县新的社会阶层人士,鼓励他们立足本职工作,积 极投身改革创新一线,大胆施展才华抱负,为桐庐经济社 会高质量发展作出新的积极贡献。

分水镇获评千年古城复兴 试点2023年度优秀单位

本报讯(记者 金黄璐 敏)日前,省发改委公布千 年古城复兴试点2023年度 监测结果,分水镇获评优 秀单位。

2021年12月,分水镇 被列入浙汀省第二批千年 古城复兴试点,确定核心 区范围为东至东门路、西 至瑞丰北路、南至院士路、 北至新淳路,坐拥"一街、 两院、五文保、七泉、八景、 十八巷"等资源,古城底蕴 深厚。武盛古街是千年古 城复兴试点的核心,东起 分水江边的河埠头,西跨 月溪的西泉井,是旧时分 水县城的主要街道,浓缩 着分水千年文化历史。

文化内核是千年古城 复兴的重中之重。一方 面,建城1400余年的分水 镇涌现出了施肩吾、徐凝、 王缙等42名进士,因此得 名"状元故里、进士之乡", 如今,王三一、胡培松、冯 国平等更是成就了分水 "一城三院士"的美名;另 一方面,分水镇拥有制笔 及配套企业886家,全域制 笔产业集群总产值超80亿 元,成为当地百姓增收致 富的主导产业,也因此被 誉为"中国制笔之乡"。

武盛古街文化定位为 "妙笔分水·状元故里",深 度植入状元文化,以"商业 即景点"为宗旨,打造农特 产品、展示体验、创意文 化、特色美食、工艺展销等 五大区块,招引"小而精" "精而美"的网红业态,打 造国潮状元文化街区。在 此基础上,武盛古街强化 与周边旅游资源、文化场 所的互动联结,全力打造 "15分钟文化圈",实现文 旅商深度融合。

在街区空间规划方 面,分水镇加快推进武盛 古街及周边空间布局优

化,完善步行街配套交通 功能,目前古街及周边核 心区征迁已完成清零,文 化路、玉华东路等断头路 全部打通,同步改造提升 步行系统、标识标牌、轿车 及自行车停放区域、拓展 区场地等。

围绕古街现状,分水镇 以环境风貌提升为抓手,先 后修缮高家厅、王家坊、宁 绍会馆、臧氏民居等古民居 以及武盛古街、梧桐祠牌 坊、城隍庙牌楼、五云书院 等古牌坊,同时鼓励店铺内 部设计装潢体现个性与特 色,形成一店一风景,加快 游客接待中心及星级公厕 改造,推进建筑风貌、基础 设施整体提升。

业态是古街丰满的灵 魂。分水镇依托妙笔小镇 和蜜蜂小镇等特色产业, 结合街巷肌理和建筑形 态,推进状元文化主题商 业综合体、印象分水研学 文化旅游综合体建设,拟 招引肯德基、星巴克、猫咖 等现代都市特色店铺,毕 浦小笼、布鞋、竹编等本地 特色店铺。其中,药膳咖 啡、马厩咖啡等融合了古 今元素的特色业态颇受游 客关注,已开业的马厩咖 啡成为古街新的打卡点。

下一步,分水镇将进 一步深化"妙笔分水·状元 故里"IP印记与文创开发, 持续丰满古街业态,加快 古城东门迎恩、南门来薰、 西门纳祥、古城五坊、院士 馆、武盛阁、三世名医太医 馆等特色文化点位及街巷 建设,打造古城精品旅游 线路,探索"击状元鼓""敲 状元锣""做状元笔""穿状 元袍""拍状元照""品状元 餐""饮状元茶""住状元 府""祈状元福"等活动,让 风景带来人、业态吸引人、 文化留住人。

冯晶率队走访市商旅集团(市运河集团)

本报讯(记者 金轶润)12月2日下 午,县委书记冯晶率队走访市商旅集 团(市运河集团),深化开展"走进国 企、请进桐庐"活动。市商旅集团(市 运河集团)党委书记、董事长丁永刚, 党委委员、副总经理王益坚以及集团 相关部室负责人等出席。县领导周萍 英、陈杰、申屠群雄参加。

市商旅集团(市运河集团)涵盖 "商贸流通、文化旅游、美食健康、公共 服务、会展教育、金融科技"等六大板 块,包含"吃、住、行、游、购、娱"等众多 产业,旗下拥有解百、黄龙饭店、五丰 冷食、知味观、联华华商等知名品牌, 稳居中国旅游集团20强、中国服务业

500强,入选杭州市四星级总部企业及 百亿级总部企业榜单。

市商旅集团(市运河集团)积极响 应"文旅西进"、开发"三江两岸"水上 黄金旅游线等战略,强力支持桐庐全 域旅游、共同富裕建设,助力合村乡成 功创建省5A级景区镇,年均游客量达 100万人次;签订全域乡村振兴共同富 裕合作协议,深化梅蓉"黄金左岸"建 设,为我县打造长三角最佳短途旅居 目的地蓄势赋能。

座谈会上,丁永刚介绍集团概 况、经营业务与未来发展等情况后表 示,桐庐资源有特色、美丽有基底、产 业有质量、发展有潜力,集团将继续

深化合作对接,做好全方位谋划,遵 循文旅市场规律,以受众需求为导 向,借助"三江两岸"水上黄金旅游线 开发契机,进一步理清思路,全力推 动梅蓉"黄金左岸"共富标杆项目建 设,全面参与桐庐农文旅体商产业发 展,助力桐庐打造全市高质量发展重

桐庐方介绍了全域旅游发展、梅 蓉"黄金左岸"打造以及前期合作项目 运行等情况。冯晶对市商旅集团(市 运河集团)在农文旅体商融合发展方 面取得的成就以及对西部区县发展的 大贡献大情怀表示由衷钦佩,并感谢 集团对桐庐全域旅游、共同富裕等工 作的支持。他表示,当前,桐庐正围绕 高质量发展建设共同富裕示范区这一 核心任务,聚焦发展与美丽两大主题, 奋力打造全市高质量发展重要增长 极、全域高品质美丽标杆示范地。希 望双方进一步完善工作调度机制,加 快梅蓉"黄金左岸"标杆项目建设,努 力打造共美共富样板;进一步发挥杭 商旅专业运营优势和桐庐山水人文优 势,全面拓展文旅项目开发、品质商业 打造、体育赛事引流、节庆演艺活动等 领域的合作,将"文旅流量"转化为"经 济增量",携手谱写名企、名县合作共 贏新篇章。

2024年"高质量发展调研行"浙江主题采访活动走进桐庐

本报讯(记者 王珊婷 见习记者 代瑞钰)昨日,由中宣部组织开展的 2024年"高质量发展调研行"浙江主题 采访活动走进桐庐,《人民日报》、新华 社、中央广播电视总台、《求是》杂志、 《光明日报》、《经济日报》等中央和省 市媒体聚焦桐庐高质量发展新突破、 新成果,扎实推进乡村全面振兴、乡村 变迁的生动实践,开展深入调研采访。

踏入梅蓉村,百米长的水杉大道 如诗如画,引领采访团步入"黄金左 岸"的初冬梦境;在梅蓉精神纪念馆, 采访团深刻感悟"敢叫荒滩变绿洲"的 梅蓉精神;在茶香袅袅中的梅蓉忆茶 馆,温馨与惬意的氛围让采访团亲身 感受梅蓉村风土人情的魅力。

"我多次探访桐庐,每一次都能感

受到这里独特的魅力与日新月异的变 化。"《农民日报》记者方堃表示,如今的 桐庐乡村不断迭代升级,面貌一新。"梅 蓉村艺术氛围浓厚,多样化的业态在这 里蓬勃兴起,'村企共建+国企人驻'模 式尤为吸引我,这样的创新模式,为村 庄发展注入了新的活力。"她表示,希望 这一创新模式能够被更多农村借鉴,复 制到更多乡村,助力乡村振兴。

"艺术装置为村里带来了什么?" "目前村内引进的新业态对共富起到 了哪些作用?"……面对采访团的提 问,当地村民和业态主理人细细分享 着从乡村土地到创业热土的变化和发 展,共同探究新兴业态与乡村文化的 融合之道。"梅蓉村通过激活集体经 济,利用广阔的农田资源打造网红景

点,并同步发展特色民宿产业,为村民 创造了丰富的家门口就业机会。"浙江 之声记者祝荣韬表示。

威风锣鼓威武雄壮,高空狮子灵 动喜庆……在深澳村,采访团走在青 石板与鹅卵石铺就的村道上,用眼睛 观察,用耳朵聆听,用镜头和笔记录, 深入了解古村的业态、古建筑。深澳 茶馆喝茶听戏,江南时节馆感受桐庐 味道,采访团记录着江南古村落之美, 了解古村落日渐丰满的业态与完整的 古村风貌等经验做法。

《中国日报》记者闫星周是第一次 来桐庐,直言江南的农村带给他与北 方农村完全不一样的味道。"这边农村 地区的人文气息非常浓,农文旅融合 得也非常好,用农业、文化去绑定旅

游,能为乡村振兴带来非常大的发展 前景。"他说,在调研中他收集了很多 素材,相信桐庐的乡村文旅融合之花 会更艳、花期会更长。

当前,我县正奋力打造"全市高质 量发展重要增长极、全域高品质美丽 标杆示范地",聚焦发展和美丽两大主 题,不断激活乡村发展动力,桐庐的美 丽乡村特色优势鲜明,文化内涵丰富, 业态融合紧密,共富效果显著,给采访 团留下了深刻印象。大家纷纷表示, 通过此次集中采访,感受到了桐庐农 村蓬勃向上的发展活力,乡村里的新 场景、新业态都将会成为他们的新闻 素材,他们将综合运用文字、图片、视 频等多媒体方式,展现高质量发展在 桐庐的生动实践。

桐庐啸道

本报讯(见习记者 王怡 记者 金 轶润)冬日阳光下,细如银丝、洁如白 雪,根根分明的索面垂悬在木架,勾勒 出交错光影……11月29日,新合乡引 坑村的一家手工作坊里,村民张爱罗 趁着晴好天气,正忙着制作、晾晒索

张爱罗制作索面已有30余年,靠 着这份祖辈传承的手艺,每年能给家 里带来不少收入。"一年中除了梅雨季 节,其他时间我们都会做索面,天热的 时候,每天做七八十斤,天冷时每天一

百来斤,一年能赚个五六万元。"谈到 索面带来的收益,张爱罗的脸上满是

新合乡非遗资源丰富,其中以索

面制作技艺最为闻名。得益于索面劲 道、咸香入味、存储时间较长等特点, 索面除了作为家庭美食,也适合当作 馈赠礼品。

近年来,新合乡积极探索发展索 面产业和破解索面文化传承难题,在 推动乡村振兴的过程中,注重红色文 化、非遗文化的创新性发展和创造性 利用,将引坑村老旧礼堂打造成索面 非遗工坊,引入杭州新裕盒食品开发 有限公司与乡村职业经理人,以科学 手段破解索面规范化、标准化、规模化 的技术难题,创新开发蔬菜面、小盘面 等不同口味、形态的索面产品,研发盒 马联名款"三分钟速食拌面"新品,加 快品牌体系建设,为索面进城奠定基

新合索面出村进城拓宽共富路

四届索面文化节初步实现了"新 合索面"品牌"喊出去""响起来"的目 标;去年开始的"共富集市"有益探索, 则坚定了"新合索面"带着系列农产品 出村进城的新路径。

在此背景下,11月23-24日,在杭 州市拱墅区运河文化广场举办的"新 合风味浓 共富集市红"活动,让新合 索面再度火爆出圈。活动现场,新合 乡与市公交集团、盒马、杭州联华华商 集团等的战略合作,扩大了索面"朋友 圈",意向订单共计超600万元。四大 展区20多个摊位,累计接待人次超3 万,现场销售超20万元。

"此次新合索面与杭城'见面', 实行了'以组织创新做强共富产业 链、以党建联建做大共富朋友圈、以 文化融合叫响共富知名度'的三步走 整体战略。"新合乡党委书记陈少霞 表示,建设新合索面非遗工坊集聚 区,以生产龙头企业带动、乡村公司 组织、群众参与的组织体系,有效提 质升级新合索面生产力;与杭城相关 单位和企业携手合作,实现优势资源 帮扶共富,拓宽了新合索面销售路 径,进一步扩大了新合索面品牌的影 响力和传播力。

"善居工程"为困难群众打造温暖"新"家



本报讯(记者 汪晓池/文 单佳 铭/摄)横村镇香山村最近出了一件 "新闻"-一低边户周来法住进了"新" 家。

日前,在县民政局工作人员的带 领下,记者来到香山村,走进周来法老 人家时,碰巧还遇到了一位前来参观 "新"家的村民。

"新"家其实也是旧居,只是装修 改造之后,室内模样变了:原本布满灰 尘的墙壁和天花板安装了洁白整齐的 瓷砖和吊顶;坑洼的水泥地面铺上了 新的地板;厨房窗台边的水缸不见了, 取而代之的是定制橱柜,整洁又美观

周来法家是远近闻名的"困难 户"。他和儿子都患有残疾,全家的生 计主要靠他妻子外出做些零工,过去 一家人居住在山上的一间黄泥小屋 里。2011年,在政策的帮扶下,周来法 一家从山上移居到山下,住进了新建 的2层楼房,但因为没钱装修,一家人 在简陋的毛坯房里一住就是十几年。

今年9月,周来法家被纳入桐庐县



"善居工程"改造范围,实施吊顶安装。 铺贴瓷砖、墙面粉刷等项目改造。

看着焕然一新的家,71岁的周来 法眼眶湿润:"多谢政府免费帮我们装 修,住在这样漂亮又亮堂的家里,我们 一家人都很开心。"

周来法一家居住环境的改善,是 我县"善居工程"的一个缩影。今年以 来,县民政局以满足困难家庭基本生 活需求为导向,根据每户家庭的实际 需求,制定"一户一策"改造方案。在 前期入户排摸、评估的基础上,统筹适 老化改造、残疾辅助设施安装等,按照 每户2万元的均价,着重对卧室、厨房、 卫生间等居住空间和使用功能进行基 础改造,提升困难群众的居住条件和



"工作人员很贴心、很周到,有些 我们没有想到的地方,他们也都想到 了,真的很感谢他们。"家住钟山乡钟 山村的吴水泉老人对改造后的"新家"

赞不绝口。 因为妻子患有重病,平时家里的 一日三餐都是吴水泉负责的。记者来 到他家时,老人正在准备晚饭。"以前 这里就一块简易板,做饭很不方便,加 上没有油烟机,一做饭整个屋内都是 油烟。现在好了,做饭既方便又卫

谈及家里的环境改造,老人说,最 让他满意的是卧室的改造:"我老伴身 体不好,平时多半时间是躺着的,改造



完成后,房间又温馨又舒适,她的心情 也敞亮了很多。"

自"善居工程"开展以来,我县已 有一大批困难群众住进了温馨舒适的 "新"家。作为县级民生实事工程,"善 居工程"聚焦困难家庭生活安全,解决 线路老化、水管老化、排水不畅等问 题。以家庭成员基本需求为重点,综 合儿童、老人、残疾人等对象的生活习 惯、身体状况、心理特点等因素,全力 为困难群众提供安全、宜居、宜养的居 住条件。

"今年全县有100户困难家庭被列 入改造计划,截至10月底,所有改造项 目均已完工。"县民政局社会救助科工 作人员闫慧环介绍道。